
Aan de minister van Economische Zaken en Klimaat
de heer. E.D. Wiebes
Postbus 20401
2500 EK's-GRAVENHAGE

Datum: Harlingen, 30 juni 2020 Kenmerk: LJ1EG1FP|2}OT3

Betreft: Vergunning gaswinning onder de Waddenzee vanuit Ternaard

Geachte minister Wiebes,

Met verbazing vernamen w'rj het bericht dat de vergunningsaanvraag van NAM om het
laatste aardgas onder Werelderfgoed Waddenzee weg te halen deze week ter inzage komt
te liggen. Dat is precies een week voor de zomervakantie in de provincies die grenzen aan
de Waddenzee.

Onze eerste vraag is: Klopt het dat de vergunningen voor de nieuwe gaswinning onder de
Waddenzee in de vakantieperiode ter inzage gelegd gaan worden? Mocht dit juist zijn, dan
vezoeken wij u dringend om de periode voor het indienen van zienswijzen op deze plannen
te verlengen met minstens twaalf weken of de ter inzagelegging te starten na de
zomervakantie. De huidige planning geeft geen enkel persoon, geen enkele familie en geen
enkele organisatie de gelegenheid om een goede en degelijke zienswijze op deze enorme
ingreep te kunnen beoordelen.

Gaswinning onder de Waddenzee werd door u in antwoord op Kamervragen nog beschreven
als "een pilot voor omgevingsmanagement omdat juist bij projecten van nationaal en
internationaal belang, het lokale belang een zichtbaar en herkenbaar onderdeel van de
bestuurliike afweging moet zijn". Waarbij u duidelijk aangaf dat u erkent "dit onderdeet loopt
anders het risico ondergesneeuwd te raken, terwijl het gaat om de mensen die hetmeesf
direct leven in en rond het gebied in kwestie".l

Naar onze mening is het plannen van inspraak midden in de zomervakantie onacceptabel
Het betrekken van bezorgde bewoners, bestuurders en liefhebbers van de Waddenzee bij
besluitvorming was immers juist waar de pilot omgevingsmanagement volgens u voor
opgezet was.

1 Beantwoording Kamervragen 26 november 2018
(https://www.riiksoverheid.nl/documenten/kamerstukken/2018/11l26lkamerbrief-met-antwoorden-op-
vragen-over-de-oilot-omeevinssmanagement-eericht-op-de-aardgaswinning-onder-waddenzee-bii-ternaard)
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Precies in de tijd dat zij na een lange periode van 'lock down' op vakantie mogen gaan, wordt
door u een onomkeerbare stap gezet in het proces dat kan leiden tot een vergunning voor
een zeer ingrijpende activiteit voor de bewoners en de Waddennatuur.

Vorige week riep de Ondezoeksraad voor Veiligheid (OW) op tot het hanteren van het
voozorgprincipe bij alle keuzes die te maken hebben met het Werelderfgoed Waddenzee.
Net als de OW vinden ook wij de hantering van het voorzorgprincipe bij het behoud en de
bescherming van Werelderfgoed Waddenzee van goot belang. Zeker gezien de enorme
ingrepen waarvan we nu al weten dat deze, mede onder uw regie, gepland zijn in de nab'rje
toekomst. Daarbij denken we vooral aan de winning van aardgas, de winning van zout en het
leggen van een stroomkabel dwars door dit werelderfgoed.

Zoals u weet hebben uw voorgangers mijnbouw onder de Waddenzee toegestaan door het
hanteren van het 'Hand aan de Kraan' principe. En zoals u ook weet wordt op dit moment als
uitvoering van een motie uit de Tweede Kamer onderzoek gedaan naar de effectiviteit van dit
principe als bescherming van de kwetsbare Waddennatuur. Ook heeft de Kamer u meerdere
malen vezocht om in de tijd dat deze studies gedaan worden geen onomkeerbare stappen
te doen in het plannen en mogelijk uitvoeren van deze gaswinning onder de Waddenzee.

Op 17 augustus hebben wij een afspraak met u in Harlingen. Voor dit tijd hebben wij
helderheid nodig. Wij vezoeken u voor 10 juli te laten weten of de aangekondigde inzage
termijn in de zomervakantie juist is en wanneer dit inderdaad het geval is, vezoeken wij u
dringend om de periode voor het indienen van zienswijzen op deze plannen te verlengen met
minstens twaalf weken of de ter inzagelegging te starten na de zomervakantie

J
directe Waddenvereniging

c.c.
Tweede Kamer Commissie voor Economische Zaken en Klimaat (per mail).
Gedeputeerde Staten van Groningen en Fryslân (per mail)
College van B&W Noard East Fryslân (per mail)
Nederlandse UNESCO Commissie (per mail)
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